



世界粮食安全委员会

第四十四届会议
“为实现粮食安全和营养而发挥作用”

2017年10月9-13日，意大利罗马

粮安委主席的讲话

粮农组织总干事格拉济阿诺·达席尔瓦先生、
农发基金总裁洪博先生、
粮食计划署执行干事比斯利先生、
尊敬的各位部长、
联合国助理秘书长霍赫希尔德先生、
高级别专家组主席帕特里克·卡隆博士、
诸位阁下、
诸位代表团团长、
尊敬的各位与会者和观察员、
女士们、先生们：

欢迎大家出席粮安委第四十四届会议！

我很荣幸地宣布世界粮食安全委员会第四十四届会议现在开幕，也很高兴看到今天有这么多人出席会议。

我想特别欢迎罗马三机构的主管与会，粮安委代表了三个机构的合作模式。对三机构为粮安委提供的技术和财政支持，我谨向你们表示感谢！

本文件可通过此页快速响应二维码读取；粮农组织采用此二维码旨在尽量减轻环境影响并倡导以更为环保的方式开展交流。
其他文件可访问：www.fao.org。



mu883

今年是粮食安全和营养战线上尤其困难的一年。

2017年，南苏丹六年来第一次宣布发生饥荒。也门、索马里和东北部尼日利亚有大约三千万人因粮食危机而面临饥饿，而几乎所有这些危机基本上都是因冲突而起。许多人都认同，今年我们面临至少70年来最严重的粮食安全和营养形势。

面对这种状况，就可持续发展目标2而言，按照目前的趋势，我们将**不能**按期在2030年之前“消除饥饿，实现粮食安全，改善营养，促进可持续农业发展”。

冲突不仅使大量人口陷入紧急的粮食不安全境况，而且往往造成不安全状况的长时间持续，演变成长期危机和长期粮食不安全与营养不良，尤其是对经济增长以及普遍发展产生久远影响。

作为世界粮食安全委员会成员和与会者，同时作为致力于战胜饥饿和一切形式营养不良的个人，我认为粮安委有责任尽其所能，为减轻饥饿和苦难，以及为实现普遍食物权而采取一切行动。

在我看来，为了消除贫困、促进繁荣和全面实现《2030年可持续发展议程》，必须逐步实现充足食物权；这也正是我在任期内为之奋斗的。那么，如何才能实现呢？我认为，也希望我们大家都能认同，为了消除饥饿、实现粮食安全和改善营养，不同行动者和不同部门之间需要实现政策协调和趋同：这正是我们在粮安委中所做的努力。

粮安委凭借其包容性多边利益相关者平台、高专组的可靠科学证据以及罗马三机构的技术力量，就如何解决直接涉及饥饿和营养不良根源的一些复杂问题建立共识。

粮安委的政策文书对各国努力推进《2030年议程》起到关键作用。

回顾多年来的活动，我注意到粮安委的主要政策产品，其中包括：《土地、渔业及森林权属负责任治理自愿准则》、《农业和粮食系统负责任投资原则》、《长期危机中保障粮食安全和营养行动框架》、关于小农与市场接轨的建议以及关于水、气候变化、社会保护、粮食价格和可持续农业的各种建议。

所有这些都是切合实际的政策建议，能够帮助各国在我提到的这些政策领域中取得迅速进展，在我们这一代实现零饥饿和消除一切形式的营养不良。

令人遗憾的是，我不得不指出，在罗马以外还有太多的人甚至不了解这些政策，不了解这些政策如果得以实施，可对粮食安全和营养产生巨大作用。

在担任粮安委主席的这两年中，我自己意识到了这一点，并为改变这种状况做出了努力。至少，我能高兴地告诉大家，每当我谈到粮安委及其政策时，我总能找到对其非常感兴趣的听众。当然，仅仅这样还不够。

女士们、先生们：

在实现可持续发展目标 2 的大背景下，实现粮食安全和消除一切形式营养不良，并且不让任何一个人掉队，意味着必须为实现这些目标加紧采取国家和国际行动，促进投资和开展合作。

为了实现粮食安全和营养：

- 我们需要提高农业生产率，增加小农收入，保障小农进入市场的手段。
- 我们需要采取一致的政策，建立具有强大问责机制的机构，促进负责任投资，发展可持续粮食系统。
- 我们需要妥善管理自然资源，优先重视妇女赋权和性别平等。
- 我们需要优先考虑处于长期危机之中的国家，是冲突、自然灾害或气候变化引发了这些长期危机。
- 我们需要加快行动，消除一切形式营养不良，释放人的所有潜力，推动发展和经济增长。
- 我们需要推进包容性政策进程，建立有效的伙伴关系。

今后几年中，粮安委——当我提到粮安委时，我指我们大家，需要努力加强我们在实地的作用。

《2030 年议程》绘制的共同路线图其目标宏伟。只有打破条块分割现状，开展跨部门、跨学科合作，我们才能成功。

各国必须统筹兼顾制定政策，在《2030 年议程》涉及的一系列活动之间形成合力。可持续发展，无论在哪个方面如经济、社会和环境方面，都只有通过一体化方法才能实现。正是在这些方面，粮安委，凭借其多部门方式，能够支持各国牵头作出努力，统筹兼顾，解决粮食不安全和营养不良问题。

打破条块分割也意味着真正采用多方利益相关者模式，实现政策协调一致，从而聆听各方声音，尤其是，我重复一遍，尤其是聆听最弱势者的声音。

只有达成全球共识，不仅在政府之间，而且与私营部门、民间社会、国际研究和金融机构及联合国系统之间达成共识，明确什么政策能够实现粮食安全和营养，粮安委才能真正为促进可持续包容性发展做出贡献。

今天，粮安委已成为一个独创模式，在全球层面促进就粮食安全与营养问题开展包容性政策协商一致。让我们确保我们的努力在我们每一个国家中都得到承认和认真考虑！在这一周内，我想听听你们各位介绍将为消除本国粮食不安全和营养不良采取什么行动。

谢谢大家！祝大家在粮安委这一周的活动取得圆满成功。